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ра ди ћу до ам не зи је”. Исте го ди не, Мир ку Ко ва чу за хва љу је на ис прав
ка ма у ве зи са ро ма ном Љу ди с че ти ри пр ста и пи ше, у ду ху го во ра њи
хо вог за ви ча ја:

Ро ман по чи ње та мо ђе си ка зао, са да шњим Дру гим де лом, а ме ста 
у ње му / дру гом и по сле тре ћем де лу / би ће до ста да се све што је ле по, 
од но сно зна чај но за ро ман, ин кор по ри ра. На то сам во дио ра чу на, пи шу
ћи, та ко ре ћи, из но ва Дру ги део. Ви де ћеш, и хо ћу то да ви диш. Чак сам и 
сиг на ли зи рао ме ста где ће се укло пи ти оно из ра ни јих стра на, ка ко би се, 
ипак, ви де ла ге не за то га све та. Мон та жа, да кле! Тво ја иде ја, твој тер мин!

По врх раз ли чи тих си сте ма, ста во ва, на сто ја ња, стил ских обе лежја 
и тен ден ци ја епи сто лар них ау то ра ко ји су обе ле жи ли 20. век у срп ској 
књи жев но сти и ко је Срп ска епи сто лар на ан то ло ги ја 20. ве ка ин те гри ше 
у јед ну дра го це ну це ли нуси не сте зи ју жи во та, ре зул тат при ре ђи вач ког 
ра да Ра до ва на По по ви ћа је, из ме ђу оста лог, књи га ко ја пред ста вља ,,срп
ски епи сто лар ни ро ман, у фраг мен ти ма, од по чет ка до кра ја ве ка, а пи
са ли су га пи сци раз ли чи тих естет ских и етич ких опре де ље ња, али 
че сто са свим искре но, без остат ка”.

Си мо ни да ЛОН ЧАР

ЕСТЕТИКАЕСТЕТИКЕПУТОПИСНЕРЕПОРТАЖЕ

Жа кли на Дув њак Ра дић, Есте ти ка пу то пи сне ре пор та же, Кул тур ни 
цен тар Вој во ди не „Ми лош Цр њан ски”, Но ви Сад 2021

На кон књи ге Ау то би о гра фи ја, фик ци ја и ја (2011), ко ја се ба ви про
бле мом фик ци о нал но сти ау то би о граф ске про зе, Жа кли на Дув њак Ра дић 
на пи са ла је обим ну сту ди ју по све ће ну пу то пи сној ре пор та жи у ме ђу
рат ном пе ри о ду срп ске књи жев но сти, жан ру „на ме ђи” фик ци о нал ног 
и фак то граф ског, што го во ри о до след но сти ау тор ки ног ис тра жи вач ког 
по ду хва та да, јед но став но го во ре ћи, до при не се ства ра њу це ло ви те сли
ке о ути ца ју књи жев но сти на жи вот и жи во та на књи жев ност.

Есте ти ка пу то пи сне ре пор та же (2021), ка ко јој и сам на зив ка же, 
уво ди у про стор из у ча ва ња (не?)књи жев ног, но ви нар ског жан ра у ко јем 
се, са свим не у о би ча је но, ја вља есте ти ка – незаобилaзан еле мент умет
нич ког. Ре зул тат на стан ка ове књи ге је док тор ска ди сер та ци ја „Есте ти
ка но ви нар ске пу то пи сне ре пор та же у ме ђу рат ној срп ској књи жев но сти”, 
од бра ње на 2018. на Фи ло зоф ском фа кул те ту у Но вом Са ду, под мен тор
ством Вла ди ми ра Гво зде на. Пре и на че њем на сло ва – из о ста вља њем вре
мен ске од ред ни це, од но сно епо хе ко јом се сту ди ја ба ви, пре тен ду је се 
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на из на ла же ње оп штих за ко ни то сти ко је но ви нар ску пу то пи сну ре пор
та жу убра ја ју у жан ро ве ко ји ма је умет нич ко има нент но.

По ста вља се пи та ње: ка ко про на ћи то ли ко еле ме на та умет нич ког 
у ре пор та жи да би се о то ме на пи са ла обим на сту ди ја ка ква је док тор ска 
ди сер та ци ја? Ау тор ка да је од го вор по сред но, ода би ром гра ђе – „нај ли
те рар ни јим при ме ри ма но вин ске ре пор та же” из раз до бља из ме ђу два 
свет ска ра та, тзв. пе ри о да ме ђу рат не срп ске књи жев но сти. У књи зи на
ила зи мо на нај зна чај ни ја име на срп ске аван гар де – Ми ло ша Цр њан ског, 
Раст ка Пе тро ви ћа, Ста ни сла ва Ви на ве ра, ко ји се у овој књи зи ја вља ју у 
уло зи ре пор те ра (на мер но је упо тре бљен из раз „ја вља ти у уло зи”, ка ко 
би се ис та кла та ну шност гра ни це из ме ђу фик ци о нал ног и фак то граф ског 
у овом жан ру).

Жа кли на Дув њак Ра дић сво јом књи гом де кон стру и ше увре же но 
ми шље ње о пу то пи сној ре пор та жи као ин фор ма тив ном жан ру ко ји у 
се би не са др жи ли те рар не пре фе рен ци је, да ју ћи од го вор на пет кључ них 
пи та ња: „Шта је но ви нар ски пу то пис?”; „Ка кав је од нос фак то граф ског 
и фик ци о нал ног у ње му?”; „На ко ји на чин но ви нар ски пу то пис до би ја 
естет ску вред ност?”; „Ка ква је по зи ци ја но ви нар ске ре пор та же из ме ђу 
два ра та?”; „Ко ја је функ ци ја овог жан ра?”; ко ја пред ста вља ју сре ди ште 
сва ког од пет по гла вља, не узи ма ју ћи у об зир увод ну реч и за кљу чак. 
„Овај ми нор ни жа нр” ко ји је у ме ђу рат ном пе ри о ду „до сти гао свој зе нит” 
ау тор ка је са гле да ва ла, ка ко са ма ка же, не са мо фор мал ностил ски и 
струк ту рал нолин гви стич ки већ и ме то дом исто ри зма, од но сно ана ли
зи ра њем тек сто ва у дру штве ноисто риј ском кон тек сту епо хе ко ја је била 
сва у зна ку ха о са кла ни це Пр вог свет ског ра та. Осим прин ци па исто
рич но сти, ва ља ис та ћи и прин цип ди ја лек тич ке ана ли зе, као бор бе су
прот но сти ли те рар ног и но ви нар ског, ко ја гра ди нов ква ли тет – жа нр 
пу то пи сне ре пор та же, бла го срп ске ме ђу рат не књи жев но сти ис те кло из 
пе ра нај зна чај ни јих на ших ме ђу рат них ства ра ла ца.

У увод ном де лу сту ди је од ре ђу је се пред мет про у ча ва ња; ау тор ка 
по ла зи од ма кро пла на де фи ни шу ћи но ви нар ски по зив, упор но про на
ла зе ћи у ње му књи жев но у мет нич ке еле мен те, али ја сно раз гра ни ча ва
ју ћи по зив пи сца и но ви на ра, син те зу про на ла зе ћи у оном де лу „жур
на ли стич ког есна фа”, (ов де се на кон крет ном при ме ру уо ча ва ау тор кин 
ди ја лек тич ки по сту пак) ко ји омо гу ћа ва ши ре ње књи жев ног по ља та ко 
што но ви нар ску пу то пи сну ре пор та жу под вр га ва сво је вр сном про це су 
ли те ра ри за ци је. Ова ди на мич на сту ди ја не по пи су је еле мен те ока ме ње
не фор ме, не ба ви се жан ро ви маекс по на ти ма књи жев не исто ри је (иа ко 
је у сту ди ји ко ри шћен прин цип исто рич но сти) већ пре до ча ва „про цес 
ли те ра ри за ци је”, те та ко, са ма по се би са др жи естет ске еле мен те јер је, 
хо ти мич но или не хо тич но, усво ји ла ви та ли стич ки прин цип ко ји је при
су тан у Ви на ве ро вој екс пре си о ни стич кој по е ти ци.
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Та ко до ла зи мо до сре ди шњег де ла ове сту ди је под на зи вом „Есте
ти ка, ети ка и по ли ти ка но ви нар ског пу то пи са” ко ја об ра ђу је еко ном ско
по ли тич ки кон текст ко ји се огле да у тен ден ци о зној функ ци ји пу то пи
сне ре пор та же. Са мим опи си ва њем не по зна тих кра је ва и ло ка ли те та но
ви нар ска пу то пи сна ре пор та жа уче ству је у осна жи ва њу иде је је дин ства 
мла де др жа ве. По том се ана ли зи ра но ви нар ски пу то пис из ви зу ре ин тер
ди сци пли нар не обла сти има го ло ги је, по сред ством ко је се за кљу чу је да 
су пу то пи сне ре пор та же на ших пи са ца ме ђу рат ног пе ри о да би ле ма хом 
евро по цен трич не (нпр. ре пор та жа Раст ка Пе тро ви ћа о Ли би ји). Сле де ће 
пи та ње об ра ђе но у овом по гла вљу ти че се ау тор ки ног до бро по зна тог 
те ре на ис тра жи ва ња од но са фик ци о нал ног у фак то граф ском, ко ји се 
огле да, да па ра фра зи ра мо, у пу то пи шче вом се лек тив ном да ва њу ва жно
сти до га ђа ји ма ко ји ма кре и ра но ву ствар ност, што по но во „утап ка ва” 
пут ка естет ском; Раст ко Пе тро вић 

за па жа и осе ћа бо је и об ли ке [...], Цр њан ски сво јом пе снич ком има ги наци
јом осе ћа при ро ду и исто риј ске гра ђе ви не, Ви на вер ти по ве и ка рак те ре, 
иде је и ви зи је, док бив ши вој ник, Ста ни слав Кра ков, че сто при ме ћу је вој не 
ства ри.

Ова ко упро шће на сли ка раз ра ђу је се да ље у по гла вљу „Про це си 
есте ти за ци је пу то пи сне ре пор та же”, у ко јој се, ком па ра тив ном ме то дом, 
пу то пи сна ре пор та жа сва ког од пи са царе пор те ра ана ли зи ра и са гле да
ва у кон тек сту по је ди нач не по е ти ке пи сца, али и оп штих ду хов них аван
гард них стру ја ња.

Код Цр њан ског ау тор ка уо ча ва „двој ство по е тич ког из ра за” ко је 
се огле да у по вре ме ном „скли зну ћу” у ин фор ма тив норе пор тер ски дис
курс, док код Раст ка Пе тро ви ћа не на и ла зи на та кав вид ам би ва лен ци је 
– ње го ве ре пор та же су „до ми на ци ја ду хов но сти”. Ста ни слав Ви на вер у 
ре пор та жа ма у пр ви план из но си соп стве не иде је пот кре пље не берг со
нов ским ви та ли стич ким по и ма њем све та ко је се при бли жа ва ју „днев
нич коме мо ар ској про зи или пу то пи сном ро ма ну” са „екс пре си о ни стич ким 
по ступ ком кре и ра ња ви зи ја”. Жаклина Дув њак Ра дић при ме ћу је нео ро
ман ти зам Дра ин че вих пу то пи сних ре пор та жа – „по бу ну про тив све та” 
и ис ти ца ње соп стве ног ја (у књи зи је ова ка рак те ри сти ка Дра ин че вог 
пи са ња на зва на его и змом), али и „суб вер зив ну кри ти ку дру штва.” Гри
го ри је Бо жо вић, та ко ђе, у де ли ма ба шти ни ро ман ти зам, али не Дра ин чев 
лир ски већ онај рат нич коеп ски, оли чен у стру ји чи ја је во де ћа фи гу ра 
био Вук Сте фа но вић Ка ра џић. Дра ги ша Ва сић, пи шу ћи ре пор та же о на
шем ју гу, до ти че тра ди ци ју срп ског ре а ли зма. Кра ков пи ше ма ње ли те
рар но, а ви ше „ре фе рен ци јал но”, што је сте ка рак те ри сти ка жан ра ре пор
та же, у но ви нар ском сми слу те ре чи. 

Есте ти ком пу то пи сне ре пор та же Жа кли на Дув њак Радић тра
си ра пут про у ча ва њу руб ног жан ра ка кав је пу то пи сна ре пор та жа, 
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уо ча ва ју ћи у ње му при су ство естет ског и ти ме, баш као и пи сцире пор
те ри пре ње, до при но си ши ре њу књи жев ног по ља. Кроз по ле ми ку са реле
вант ном књи жев ноте о риј ским ли те ра ту ром и аде кват ном упо тре бом ме
то до ло шких по став ки, Жаклина Дув њак Ра дић на ја сан, ло ги чан и преци
зан на чин раз гра ђу је и ана ли зи ра кон сти ту тив не еле мен те овог жан ра.

На уч ни ца за кљу чу је да је кљу чан до каз естет ског у пу то пи сној 
ре пор та жи „из ра же на су бјек тив ност”, те ће мо, ка ко до ли ку је, текст за
кљу чи ти ци та том за ко ји ми ми сли мо да је су шти на ове сту ди је, од но сно 
ау тор ки них уви да:

Цр њан ски је у свом об ја шње њу „Су ма тре” па ра фра зи рао Ари сто те
ло ву ми сао: „Кад смо буд ни има мо сви исти свет, а кад са ња мо сва ки свој!” 
Чи та ње но ви нар ских пу то пи са пр во ра зред них пи са ца ме ђу рат ног пе ри о да 
у срп ској књи жев но сти из гле да упра во та ко: у ве ћи ни слу ча је ва то ни је 
упо зна ва ње све та ко ји су они по сма тра ли пу ту ју ћи у уло зи ре пор те ра већ 
са ња ре ње њи хо вим иде а ли стич ким очи ма о том све ту, по не кад обе ле же
но њи хо вим че жња ма и умет нич ким за но си ма, по не кад у зна ку ве ли ких 
пре тен зи ја. Њи хо ва су бјек тив ност и лич ни став пр ви је и основ ни по кре
тач но вог и ау тен тич ног естет ског по и ма ња све та и вре ме на. 

Тре ба и до да ти да Есте ти ка пу то пи сне ре пор та же, ко ли ко до
при но си на у ци о књи жев но сти то ли ко и ши ри хо ри зон те по и ма ња књи
жев ноте о риј ске ли те ра ту ре уви ди ма ко ји се не мо гу узе ти са мо као 
по сле ди ца аде кват не об ра де те о риј ске ли те ра ту ре, а мо гу се иш чи та ти 
из по себ не ди на ми ке пре до ча ва ња чи ње ни ца и при ка зи ва њем „дра ме” 
про це са ли те ра ри за ци је, од но сно есте ти за ци је пу то пи сне ре пор та же, 
оли че не у су ко бу из ме ђу ли те рар них и жур на ли стич ких еле ме на та који 
син те зу на ла зе упра во у жан ру ко јем је сту ди ја по све ће на.

Мср Еми ли ја ПО ПО ВИЋ
Уни вер зи тет у Но вом Са ду

Фи ло зоф ски фа кул тет
Док тор ске сту ди је
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То ми слав Осман ли, Брод. Кон зар хи ја, Аго ра, Зре ња нин – Но ви Сад 2022

Дис то пиј ски за ми шљен ро ман То ми сла ва Осман ли ја (1956, Би тољ), 
Брод. Кон зар хи ја, на ста је 2016. го ди не, те шест го ди на ка сни је ње гов 
пре вод са ма ке дон ског је зи ка пот пи су је Са шо Огне нов ски. Да ро ман 
про јек ту је јед ну дру га чи ју, фу ту ри стич ку ствар ност со циоеко ном ске 




